

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera { Trimestre 6 »
 { Semestre 12 »
 EXTRANJERO, AÑO 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75

LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
 ALMACEN
 Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

AÑO XIII

Diario de la mañana. -- Organó defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas

Número 4.575

¿De quién es la hora?

Economistas y moralistas

Hace poco planteaba Luciano Romier este problema: ¿Depende la reconstitución del mundo de los economistas o de los moralistas? La pregunta se formula por el predominio de las concepciones materiales, desligadas de toda espiritualidad; porque si la economía se la basa en el Derecho, como éste es el círculo concéntrico con el de la Moral, y abarcado por éste, la antinomia no existirá. Precisamente esas es la línea divisoria de la civilización marxista sin fundamentos psíquicos.

Basados a su vez en esa diferencia, podemos dar la razón a Luciano Romier cuando pone el saneamiento económico y financiero de los pueblos a cuenta de los moralistas. Si éstos ejercen acción preponderante en una sociedad será porque ésta repudia el marxismo y cuantos caminos, más o menos encubiertos, más o menos tortuosos, puedan conducir a él. El intervencionismo del Estado, la estatificación de propiedades y servicios, la socialización de riqueza, la economía cerrada, todas las fórmulas de economía y monedas dirigidas, no son sino brazos del Briareo socialista para demoler con sus golpes la civilización occidental.

En todas esas facetas no hay moralistas, sino tan sólo economistas; y todas ellas — alguna experiencia propia y ajena se va acumulando — conducen al empobrecimiento de las sociedades y a las ruinas de los Estados. ¿Tiene algo de extraño que se vuelva los ojos a los moralistas?

Los estudiosos de Bolsas, mercados y Haciendas públicas han tenido que abandonar con frecuencia los juicios y profecías técnicas. La Bolsa baja o sube contrariando profecías. Cuando Inglaterra paga sus deudas y disminuye las reservas oro, la libra sube. Cuando Herriot, en 1926, prohibía la emigración de capitales, éstos salían incluso en avión, y cuando Poincaré, al día siguiente, los autorizaba a marcharse, no sólo no salían, sino que los que habían salido regresaban. ¿Por qué? Pues, sencillamente, por un factor psicológico, que es el que domina todas las economías nacionales: el factor confianza.

¿Confianza? ¿Qué supone este factor? Una sociedad con jerarquía, disciplina y orden; un Estado austero en el gasto y flexible en el tributo; una economía abierta al progreso; unas clases sociales que vivan en armonía; una convicción unánime de que no hemos sido creados para el pedepazamiento, sino para la conveniencia, de que el hombre no es un desecho de Satanás, sino criatura con soplo de inmortalidad. Confianza es, por lo tanto, moral; y cuando hay crisis de confianza es que hay crisis de moral.

Por eso tiene razón Luciano Romier cuando espera la salvación económica de los moralistas. Paradoja a lo Unamuno; pero en este caso, y en estos momentos, una gran verdad.

Prodigioso invento de un religioso

La laboriosidad, ciencia y virtud de los eclesiásticos católicos es indiscutible. Un nuevo ejemplo acaba de agregarse a esa interminable lista.

La electricidad es una maravilla, pero precisa de conductores para transportar aquella. Desde antigua fecha viene estudiándose el problema de los acumuladores. De éstos, los más conocidos son los acumuladores de plomo, descubrimiento del señor Planté, y los de ferromquel, de Edison, pero según los técnicos éstos no tienen más que capacidad muy limitada con respecto a su peso, exigen cuidados constantes de conservación y son susceptibles en reposo de importantes desperdicios.

Se han ideado nuevos sistemas, alguno de ellos de un religioso español, de un Jesuita. Ignoramos la actual situación del descubrimiento.

Desde hace unos meses, otro religioso, de Francia, está haciendo pruebas con su nuevo descubrimiento, que consiste en un acumulador de yodo.

Según los competentes, el nuevo invento se funda en dos principios enteramente nuevos, que son:

Primero. Se ha abandonado la tendencia elevada de dos voltios, con lo que se ha conseguido el hermetismo.

Segundo. Ha instituido la generación de corriente por la disociación de la electrolisis, no sirviendo los electrodos más que de soporte para los depósitos moleculares producidos en la carga.

Aplicando estas dos ideas técnicas, el «elemento iodado» (así lo denomina el inventor) constituyó dos electrodos, uno de zinc y el otro de carbón. La electrolisis es una solución de yoduro de zinc a 60 grados Baumé.

El decano de la Academia de Ciencias de Francia ha presentado a la docta Asamblea una Me-

moria y juzga de mérito el descubrimiento.

El inventor es un francés, señor Francisco Boisier, que pertenece a las Escuelas Cristianas y se llama el Hermano Ciro. Este ha puesto una vez más en práctica el precepto religioso «Ora et Labora» y Dios le ha inspirado un gran invento, como premio a sus virtudes. El invento dará mucho que hablar, sobre todo en el mundo sabio, por su gran novedad científica.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR
 Madrid, Enero 1933.

Impresos para declarar fincas rústicas afectadas por la Reforma Agraria
 De venta en la Librería LA TIERRA. Huesca

UNA EXPOSICION

El día 1.º de Febrero y en el Casino Oscense, inaugurará una exposición de caricaturas el joven artista José M.º Gonzalvo.

Esperamos será muy concurrida como merecen las originales obras de arte que en ella figuran

PEDID EN LAS LIBRERIAS

la nueva obra de ORGANIZACION Y PROCEDIMIENTO de que son autores doña Avelina Tovar y don Miguel Sánchez de Castro.

Necesaria a Maestros y Normalistas; útil a todos, pues los problemas tratados tienen un alto sentido humano que a todos importa.

Precio 2'50 ptas. ejemplar.

Olivo "Changlot Real."

Variedad. La más conveniente y apropiada.

Vides americanas con garantía de autenticidad.

AYELO MALFERIT. — Valcn-

RUN-RUN

Ayer oímos que....

las noticias que se reciben de cómo «pega» el frío en otras partes, es un consuelo para nosotros.

.... todavía persiste la mala costumbre de abandonar los perros por las calles sin que aquéllos vayan provistos del bozo correspondiente.

.... el mejor remedio para evitar esto es poner en vigor el último bando de la Alcaldía sobre el particular.

.... el Orfeón continúa sus ensayos con entusiasmo y en busca del éxito.

AL VUELO

YO PROTESTO

¿De qué, se preguntarán los lectores?

Pues de que se emborrone la visión del cielo. He leído que un inglés, Mr. Savage, ha ideado y construido un gran reflector que por medio de espejos prolonga paralelamente los rayos luminosos a enorme distancia y lo piensa aplicar a proyectar anuncios luminosos en las nubes.

A mí me parece el propósito una gran barbaridad estética, aunque pueda ser un acierto industrial. Por lo visto va a ser realidad aquello del poeta: «eso, que ni es cielo, ni es azul», sino pared impalpable para fijar anuncios.

La industria de la propaganda encaramada en las nubes, co-deándose con las estrellas; con las auténticas, con las que hacen de farolillos en el espacio, va a ser un hecho.

Industrializar la bóveda celeste constituye, desde el punto de vista artístico, una profanación y el desahucio de los soñadores y de los enamorados. El espacio impalpable, reservado para las expansiones de lo imaginativo, lo va a acotar la ciencia para esclavizarlo a la industria.

Los creyentes siempre imaginamos el cielo en lo alto, porque es elevación y ascenso, así como también nos figuramos el infierno en lo bajo, porque significa descenso.

Gran contrariedad han de sufrir los que por don misterioso leían el porvenir en las estrellas y los astrónomos, que con los ojos profundizadores de las lentes, descubrían planetas emboscados o seguían las correrías de otros visibles, cuando tropiecen con los anuncios ramploños y prosaicós.

¡Pobre vía Láctea! El viario celeste de los peregrinos medievales, tan cantado por los poetas antaño, industrializado hogaño por las empresas anunciadoras.

Preveo que los Estados comenzarán por adueñarse del espacio, para arrendarlo y obtener un ingreso, que refuerce los crecidos y crecientes presupuestos.

Lo poco que se publicó respecto al invento del señor Savage da a conocer la posibilidad de que puedan proyectarse sobre las nubes noticias que ocupen un espacio de quince líneas, visibles o legibles a distancia de quince kilómetros, con lo cual podremos enterarnos de aquellos sucesos más interesantes.

La despectiva frase de «ese está siempre en las nubes», con la cual expresamos metafóricamente al idealista, habrá que recogerla de la circulación, porque estar en las nubes será tanto como estar en la realidad.

Yo supongo que en los países de cielo frecuentemente despejado no hará mucho negocio el inventor, porque, la proyección exige, como fondo una nube y, por contra, serán muy explotables los cielos nubosos.

El suceso de Mr. Savage no podremos evitarlo; pero, por lo menos, protestamos de que se acote el cielo.

A. GARCIA.

CABOS SUELTOS

Aproximación de fuerzas republicanas conservadoras

El redactor en Madrid del importante periódico catalán «Diario de Barcelona», dice ayer lo siguiente:

«El frío seco que la víspera se sintió en la ex corte, a la puesta

del sol, fué causa de que las tertulias vespertinas estuvieran hasta la hora de la cena sumamente animadas, cotizándose en todas ellas, con singular empeño, los rumores y noticias más absurdas, que decían relación a mudanzas políticas más o menos inmediatas, llevadas a cabo a base de una federación, fusión, inteligencia o como quiera llamarle, de fuerzas que dentro de la

DEL DIA

Siluetas de la calle

Por la «Olla de los Pobres»

Días terribles cuando las punzadas del hambre causan más daño, porque todo en rededor es hostilidad y frío. Días interminables aquellos en los que no hay en la casa humilde un poco de comida caliente que llevar al estómago de los hijos que no cesan de pedir pan acosados por el hambre que no hay medio de acallar ni con un poco de pan... Y, sin embargo, estos días abundan en muchos hogares, porque son muchos los que no cuentan para su sustento con el jornal ganado en un trabajo honrado. Y el más simple espíritu de humanidad, el sentimiento de amor a los demás, no puede permitir que en los hogares pobres falte la comida diaria.

Para llevar a cabo esta obra, pronto comenzará a funcionar en Huesca la «Olla de los Pobres», institución que por su finalidad, merece el apoyo de todos.

Hace años ya que la «Olla de los Pobres» viene, durante los meses de invierno, facilitando a los necesitados comida diaria. Modesta, pero en cantidad suficiente para que en los hogares donde los zarpazos duros del hambre se sienten, no falte lo necesario para el sustento diario.

La «Olla de los Pobres» vive en Huesca con el concurso de todos. Y ese concurso no debe regatearse por nadie. La finalidad es tan hermosa que no habrá quien — estamos seguros — a ello se niegue.

Todos los donativos, pequeños o grandes, han de ser recibidos, porque la obra es de muchos pocos. Y si en años anteriores no faltó la aportación de quienes no olvidan dentro de sus recursos al prójimo que necesita del apoyo directo o indirecto de los demás, menos debe de ocurrir en éste, precisamente cuando poco tiempo atrás la Fortuna volcó sus dádivas en Huesca regando algunos hogares con el chorro codiciado del dinero en abundancia.

El pueblo oscense es generoso. Siempre a cuantas instituciones realizaban obras de caridad y amor al prójimo, le dió su apoyo... ¿Cómo va a dejar de prestar ahora a ésta de la «Olla de los Pobres», institución merecedora de todos los apoyos?

DON IMPERTINENTE.

Leandro Pérez Barón

Abogado en ejercicio

Casa Bajo, 60

Huesca

PICOTAZOS

Dicen de Toquío que el baile es causa de grandes divergencias entre alumnos y profesores japoneses.

Los estudiantes de la primera Universidad nipona han organizado un club para bailar, a pesar de la prohibición de las autoridades universitarias.

Aquel claustro docente considera que el baile es pernicioso para la juventud universitaria.

Pero, la mayoría de los estudiantes prefieren danzar a dar clase, y cada día acuden con más frecuencia a los salones de baile.

Pues, señor, la cuestión es bien sencilla

Que se pongan en relación los ministros de Instrucción de España y Japón, y hagan un intercambio de profesores.

Aquí las normas pedagógicas no dicen contradicción con las de Terpsicore.

En Bruselas los socialistas organizaron, hace días, grandes manifestaciones contra el programa del Gobierno para aumentar los impuestos directos e indirectos.

Lo mismo que en España cuando Carner presentó sus famosas reformas tributarias.

ANIVERSARIO

Dos años hace perdimos para siempre a quien fué muy predilecto y amigo nuestro don Manuel Mairal y Mairal.

Con ser muy estimables, y de impercedero recuerdo, las dotes de caballerosidad y amabilísimo trato que adornaban al finado, sus cualidades de funcionario probo y competente como administrador de Rentas de esta Delegación de Hacienda, constituyen sobrado motivo para que cuantos se honraron con su amistad le rindan, al conmemorarse la fecha de su muerte, el tributo de una fervorosa plegaria, renovando a vez el sincero testimonio de pésame a todos los suyos.

Suscribase a «La Tierra»

Información telefónica de "La Tierra," - España y Extranjero

Madrid, 25 (11'30).

Disposiciones de la «Gaceta»

Se ordena se abra el oportuno concurso para proveer las vacantes de Secretarías de los Jurados Mixtos

La «Gaceta» de hoy publica una orden del ministerio de Instrucción Pública sobre las indemnizaciones por el desempeño de las Direcciones y Secretarías de los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza.

Publica otra orden del ministerio de Trabajo por la que se dispone que para la provisión de las vacantes de secretarías de los Jurados Mixtos se abra el oportuno concurso.

Una Orden de Agricultura admitiendo la dimisión presentada de su cargo de subdirector sexto del Instituto de Reforma Agraria a don Amós Salvador.

Sanciones contra los firmantes de un escrito

Los abogados firmantes de un escrito que fué elevado al Colegio de Abogados en el que se protestaba por la idea de formar un expediente al colegiado señor Albornoz, han recibido una comunicación de aquél en la cual se les participa que en vista del tono con que ha sido redactado dicho escrito el Colegio lo estima ofensivo y en consecuencia la Junta aplicará las sanciones correspondientes.

Una suscripción por las víctimas de los últimos sucesos

En su número de hoy «El Socialista» explica la idea de la U. G. T. de formar una suscripción encaminada a socorrer a los familiares de las víctimas de los últimos sucesos.

Dice dicho diario que no es extraño que así suceda, pues se trata de un organismo gremial. Esto añade—no le ha de quitar autoridad ni aun el mismo Gobierno.

El ministro de Agricultura dice que es infundada la alarma ante el inventario de fincas rústicas que se forma

El ministro de Agricultura, al recibir a los periodistas les dijo que la alarma y los temores presentados al ver que se está formando el inventario de las fincas rústicas carecen en absoluto de fundamento. Lo que sucede es que este inventario en formación es cosa imprescindible para los planes de la reorganización de la Reforma Agraria.

En cuanto al revuelo que ha provocado el apartado 10 de la Base 5.ª hay que tener en cuenta que los beneficios de la ley alcanzarán a toda España.

Información de los ministerios

Marcelino Domingo dice que él no ha dicho nada de la supresión de varias Universidades

Por la divulgación de las cosas agrarias

En breve, en la Escuela Social del ministerio del Trabajo, comenzará un curso de conferencias divulgadoras de lo que es la Reforma Agraria.

Por unos incidentes de personal dimiten dos altos cargos del Cuerpo de Telégrafos

Marcelino Domingo dice que no hay motivo de alarma por el hecho de que se forme el inventario de fincas rústicas

Azaña marcha a Palacio

En su despacho del ministerio de la Guerra recibió esta mañana a varias comisiones; entre ellas una de obreros que trabajan en la fábrica de armas de Toledo y que fueron a darle las gracias por el obsequio de juguetes para sus hijos.

Al medio día el jefe del Gobierno marchó a Palacio para someter a la firma del jefe del Estado numerosos Decretos.

Aclaraciones de Fernando de los Ríos

El ministro de Instrucción Pública ha manifestado a los periodistas que no son ciertas algunas manifestaciones que los periódicos han publicado como hechas por él.

Yo—dijo—no hablé de suspensión de Universidades. Es este un asunto que tiene actualmente en estudio el Consejo Nacional de Cultura y que luego ha de ir al Consejo de ministros para ver si es aprobado; luego pasará a las Cortes con las discusiones reglamentarias.

Anoche marchó a Ginebra el señor Zulueta

La situación internacional es muy delicada para algunos países

Anoche ha marchado a Ginebra el ministro de Estado señor Zulueta. Hace el viaje acompañado de nuestro embajador en París.

Antes de marchar el ministro estuvo hablando brevemente con los periodistas, a los que dijo que la situación internacional actual de varios países es muy delicada y que España juega un papel muy importante.

Azaña habla con los periodistas

Rectifica que el actual gobernador de Barcelona haya dejado el cargo igual que en Gerona y dice que el jefe del Estado no va a hacer un viaje oficial

A las nueve y media de la noche el jefe del Gobierno estuvo conversando con los informados.

El señor Azaña les dijo: —Hoy he estado de despacho con el presidente de la República de una y media a tres de la tarde, pues tenía que someter a su firma numerosos Decretos. Nada menos que 224 son los Decretos sobre la combinación del ministerio de Justicia y otros relacionados con los acuerdos del Consejo de ayer. Entre ellos el que establece el pase de la Escuela de Ingenieros de Montes a depender del ministerio de Instrucción.

Añadió que tenía que rectificar la noticia que han dado numerosos periódicos sobre que el nuevo gobernador de Barcelona, señor Ametlla, dejaba el Gobierno civil de Gerona para ir a su nuevo cargo.

En efecto, el nombrado fué gobernador de Gerona, pero presentó la dimisión en el momento en que comenzaron las disputas parlamentarias.

Un periodista le preguntó:

—¿Pero es cierto que el presidente de la República va a ir a Priego en viaje oficial para asistir a la inauguración de un Centro benéfico?

—No; precisamente yo le pregunté si había proyectado tal viaje y me contestó en sentido negativo.

Añadió que el próximo domingo pasará por Vigo, y con rumbo a Inglaterra, el vicepresidente de la República Argentina.

Para cumplimentarlo en nombre del Gobierno irá el subsecretario de la presidencia.

Barcelona

Ayer el nuevo gobernador de Barcelona se entrevistó con Maciá

Hoy el nuevo gobernador civil de Barcelona, señor Ametlla ha estado en el despacho del presidente de la Generalidad. Se entrevistó con Maciá, cambiando impresiones durante largo rato. A la entrevista asistió también el consejero señor Pi y Suñer.

Al salir el señor Ametlla de su entrevista con Maciá dijo a los periodistas que agradecía mucho la distinción de que el Gobierno de la República le había hecho objeto. En el desempeño de mi cargo, dijo, he de velar constantemente por el cumplimiento de la ley y de facilitar cuanto sea posible a la Generalidad el estado de los servicios del Estado Central.

Llega Moles

El ex gobernador civil de Barcelona señor Moles ha llegado hoy a esta ciudad. Conversó con los periodistas y les dijo que el domingo próximo marcharía de nuevo a Madrid para tener una conferencia con el señor López Ferrer.

Anunció que uno de sus ayudantes será el comandante de Seguridad señor Suárez, comandante del Cuerpo de Seguridad. Se suprime el Gabinete militar.

Dijo Moles que no ha de tolerar que se haga propaganda de determinada clase política y que se propone también intensificar lo más posible la colonización, pues tiene a su disposición un crédito de cinco millones de pesetas en los actuales presupuestos.

El señor Maciá da cuenta de la composición del nuevo Consejo de la Generalidad

A las ocho de la noche, en la Residencia presidencial, el señor Maciá recibió ayer a los periodistas, a quienes saludó con visibles muestras de satisfacción y les dio cuenta de haber quedado resuelta la crisis del Consejo de la Generalidad con modificaciones en la estructuración de algunos departamentos y en la forma siguiente: Justicia y Derecho, don Pedro Corominas.

Gobernación, don José Irla. Hacienda, don Carlos Pi y Suñer.

Cultura, don Buenaventura Gassó.

Agricultura y Economía, don Juan Selvas.

Sanidad y Asistencia social, don José Dencás.

Trabajo y Obras públicas, don Javier Casals.

Consejero delegado de la presidencia, señor Pi y Suñer.

Director general de Agricultura, don Pedro Mias y Codina.

El nombramiento de otros directores se deja para más adelante cuando vayan siendo traspasados los servicios.

Señalamiento de la vista de una causa.—El fiscal pide la pena de muerte para el procesado

Para el día 17 de Febrero ha sido señalada la causa contra Francisco Vázquez Hernández, que, como se recordará, mató a su hija Conchita en la Fuente de Far

gas, la noche del día 11 de Marzo del pasado año al negarse a ir a vivir con él después que había cumplido una condena de cadena perpetua por haber matado a su madre.

El fiscal, como se anunció en su día, pide la pena de muerte para el procesado y la vista tendrá efecto ante el Tribunal mixto en la Sección primera de la Audiencia.

Varios sujetos amenazaron al dueño de una ebanistería

Ayer tarde se presentaron en una ebanistería de la calle Francisco Giner donde tiene el taller Enrique Rotllan, varios desconocidos; amenazaron de muerte si no firmaba las bases que pretenden que sean aceptadas por el Sindicato.

El amenazado hizo ademán de sacar un arma pero que sólo era un pito y al sonar éste los coaccionadores se dieron a la fuga.

Y van...

Otra vez ha vuelto a ser denunciado hoy el diario «Solidaridad Obrera» por los conceptos vertidos en unos artículos.

El director general de Telégrafos y el jefe de Tráfico han dimitido de sus cargos

El disgusto causado entre los funcionarios de Telégrafos por la aplicación de la ley de bases ha causado hoy en el Palacio de Comunicaciones un incidente que ha tenido como resultado el que el director general de Telégrafos y el jefe del Tráfico hayan dimitido de sus cargos.

La protesta era formulada por querer aplicar escalonadas las gratificaciones nocturnas.

Hoy por la mañana se supo que el jefe de Tráfico era partidario de que las cosas se continuaran como ahora. Entonces una Comisión se presentó en su despacho para pedirle su dimisión. Esto causó el natural escándalo, que llegó a conocimiento del director general.

La Comisión pasó a ver al subsecretario, que tuvo frases para afear la conducta que se estaba siguiendo.

Estas cosas, son las que han motivado las dimisiones que se han dado como hechas.

Provincias

El gobernador de Salamanca no permite el traslado del obispo a Murcia

Fuerte temporal

CORUÑA.—Reina fuerte temporal. Los barcos han tenido que ser auxiliados. Dos de ellos se encuentran en una situación bastante difícil, hasta el extremo de que no se sabe si podrán ser eficaces los auxilios que se les han prestado.

Los sin trabajo

CUENCA.—Frente a la Casa Ayuntamiento se situaron los obreros parados y protestaron contra la actuación del alcalde que es perteneciente al partido socialista.

Después quemaron una cantidad de leña que había sido descargada momentos antes. Llegaron los guardias que restablecieron la normalidad.

Después del fallecimiento del Obispo

SALAMANCA.—En el Palacio Obispaal estuvieron hoy el presidente de la Diputación y dos concejales.

Se han recibido numerosos telefonemas de provincias expresando la condolencia por el fallecimiento del doctor Frutos Valiente.

El gobernador no ha concedido la autorización solicitada para el traslado de los restos del Obispo a Murcia.

Atentado frustrado en una vía férrea

LORCA.— Informes particulares anuncian que en la estación de Arriste, durante la noche última un factor y un guarda agujas oyeron ruidos sospechosos cerca del disco antiguo.

Realizaron una inspección en las cercanías, descubriendo que persona indudablemente experta en asuntos ferroviarios, había colocado entre los rieles un clavo grande de hierro, que seguramente hubiera hecho descarrilar el tren.

Vieron también que dos hombres huían al aproximarse los empleados.

La Guardia civil efectuó una batida por los alrededores y practica diligencias para detener al autor del hecho.

Asalto de un fuerte

LAS PALMAS.—Por Etlenne se ha manifestado que el fuerte de Amara ha sido atacado por seiscientos moros.

En el asalto han resultado 35 soldados muertos.

Identificación de un cadáver

LERIDA.—El cadáver encontrado ayer, a consecuencia del choque de trenes, ha sido identificado; se trata de Ramón Miret. La guarda barrera ha quedado a disposición del Juzgado.

Propaganda de las derechas

FERROL.—Los elementos de derechas continúan haciendo gran propaganda para las elecciones municipales próximas.

Testimonios de pésame

MURCIA.—Al conocerse el fallecimiento del obispo de Salamanca doctor Frutos Valiente causó gran sentimiento.

La Asociación de la Prensa cerró sus puertas y cursó un despacho de pésame.

Para entregar unas conclusiones

SALAMANCA.—Más de trescientos obreros agrícolas y patronos marchan a Madrid con el fin de hacer entrega personal al ministro de las conclusiones aprobadas en la última asamblea, celebrada el domingo sobre la cuestión triguera.

El entierro del señor obispo

SALAMANCA.—Mañana se celebrarán los funerales por el obispo de la Diócesis doctor Frutos Valiente. Si se concede la autorización solicitada, se le dará sepultura en la Catedral.

El obispo ha sido vestido de Pontifical, con mitra y báculos, encerrándose el cadáver en un arca severo de caoba.

Los organilleros y la colocación de bombas

SEVILLA.—Han continuado las diligencias instruidas por el hallazgo de bombas en la Casa del Pueblo. Se cree después de los trabajos realizados, que los organilleros detenidos son los autores de la colocación.

Las diligencias por los sucesos de Agosto

CADIZ.—Procedente de Ma-

dríd y Sevilla ha llegado el juez delegado de la Sala sexta del Supremo, tomando declaración al coronel y teniente coronel de la Guardia civil de Jerez de la Frontera que se encuentran detenidos en el Castillo de Santa Catalina.

También tomó declaración al comandante de Infantería señor Ruiz Vega, todos ellos complicados en los sucesos de Agosto.

El juez salió para Sevilla y Madrid.

El crucero «Cataluña», de remolque, sufre la rotura de las amarras

CORUÑA.—El crucero «Cataluña» que iba desde el Ferrol a Bilbao conducido por dos remolcadores para desgazarlo, sufrió la rotura de las amarras.

A causa de la fuerte marejada no ha podido acercarse otro remolcador holandés que se proponía convoyarlo.

El tiempo que hace

En la provincia de Valencia ha continuado nevando con intensidad en varios pueblos

Frío, nieves y sacudida sísmica

ALMERIA.—El frío continúa siendo muy intenso. En los montes ha nevado en abundancia.

Se ha comprobado que el día 23 del pasado mes, a las 21 horas se registró una sacudida sísmica a 85 kilómetros.

¡Vaya temperaturas!

REINOSA.—Se han registrado las siguientes temperaturas: Máxima, 3'5 bajo cero, y mínima, de 8'3 por bajo cero. Continúa el temporal de nieve.

El frío en Teruel continúa siendo marcadísimo. La temperatura mínima registrada ha sido ayer, de 15 grados bajo cero.

En la provincia de Valencia, especialmente en Gandía y en Alcira, las nevadas se suceden.

Extranjero

La ola de frío. A catorce grados bajo cero

BERLIN.—El frío es muy intenso. En la región berlinesa el termómetro ha descendido a 14 grados bajo cero.

Comunican de Hamburgo, que seis rompe-hielos trabajaban incesantemente para evitar que los témpanos de hielo que se forman, impidan el acceso al puerto.

El desarrollo de las líneas aéreas

PARIS.—Noticias de Berlín dicen que una personalidad destacada de la aviación alemana ha manifestado que el año actual será decisivo para dicha aviación.

En efecto, se piensa asegurar el servicio Berlín-Buenos Aires mediante el empleo de aviones que desarrollarán una velocidad de 250 kilómetros por hora y harán escala en pleno Atlántico.

Por otra parte, se espera mejorar las relaciones intercontinentales con la colaboración del «Graf Zeppelin» y el Sindicato subamericano Condor.

También se prevé el establecimiento de nuevas líneas al Extremo Oriente.

Agitación entre los campesinos comunistas de Guadalupe

MEJICO.—Comunican de Tampico que entre los campesinos de la región de Guadalupe reina gran agitación por haber pretendido en algunos pueblos apoderarse



Olimpia
— HUESCA —

HOY, JUEVES

ESTRENO de la superproducción «Fox»

Cosas de solteros

Por Adolphe Menjou y Joan Marax

Teatro Odeón

Empresas S. A. G. E. Teléfono número 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy, Jueves Fémica Las señoras, a mitad de precio

Riguroso estreno de la superproducción «Fox» de esta temporada

SANGRE JOVEN

Por Spencer Tracy, Doris Kenyon y Ralph Bellamy

SABADO POPULAR.—Un magnífico programa doble de las «Selecciones Filmófono»

UN DRAMA EN LA NIEVE y ANTROPOFAGOS

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

CASA CENTRAL EN MADRID

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 22

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL DE HUESCA

BERENGIER, NUM. 2

Sucursales y Agencias en las principales plazas de España, realizando toda clase de operaciones de Banca y las especiales combinadas con los servicios

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CUENTAS CORRIENTES

CAJA DE AHORROS

IMPOSICIONES de Ahorro al vencimiento de un año, 4'50 por 100 interés anual

» » » de dos años, 5 por 100 » »

a cobrar intereses contra cupón cada trimestre vencido.

arse de las cosechas y haberlo impedido la fuerza pública.

Las organizaciones comunistas prestan su apoyo a los obreros del campo perseguidos por aquellos sucesos.

La cuestión de las finanzas en Rumania

GINEBRA.—El ministro de Comercio e Industria de Rumania, ha rubricado un acuerdo con el Comité financiero de la Sociedad de Naciones, encaminada a asegurar la colaboración técnica consultiva del organismo de Ginebra con el Gobierno rumano, para el establecimiento de un programa de restauración económica y financiera y aplicación del mismo.

La originalidad de este programa, que deberá ser sometido al Consejo de la Sociedad de Naciones y al Gobierno y Parlamento de Rumania, consiste en que no habrá ayuda financiera, sino solamente concurso de un consejo financiero de la Sociedad de Naciones, respecto al Gobierno rumano, al cual presentará cada tres meses un informe sobre la situación.

Reducción de descuento

PRAGA.—El Banco Nacional de Checoslovaquia ha acordado rebajar la tasa de descuento del 1'50 al 3'50 por 100 a partir del día 25 del actual.

Manifestación tumultuosa en Bucarest

BUCAREST.—La policía ha tenido que intervenir haciendo disparos al aire y dando varias cargas para evitar que unos quinientos individuos pertenecientes a la asociación nacionalista «Guardia de Guerra» se aproximaran a la Tumba del Soldado Desconocido, ante la cual está prohibido hacer manifestaciones a las Asociaciones particulares. El diputado señor Stelesco y un sacerdote que iban al frente de la manifestación, así como cinco estudiantes, han sido detenidos. En la colisión que se produjo resultaron seis policías y diez manifestantes heridos.

Asesinato de un diputado comunista en Sofía

SOFIA.—Esta tarde, a las seis, ha sido muerto a tiros de revólver, en una calle de esta capital el diputado comunista Traikof, originario de Macedonia.

El agresor se dio a la fuga y no ha podido ser detenido.

Cuento humorista

El coleccionador de pulmonías

—¡Caramba! ¡Caramba! ¡Caramba!...—dijo don Cirilo dando unas palmadas sobre el hombro de su interlocutor. Porque, la verdad, don Cirilo era el hombre más aficionado a las admiraciones afectuosas. Esto no le privaba de ser jefe de negociado de Hacienda por oposición y bronquítico con congestión.

—Pues mire—atajó—yo aquí donde usted me ve, he obtenido en mi vida, en mi perra vida, cuarenta y siete pulmonías, ni una más ni una menos ¡Cuarenta y siete!

—¿Qué me dice?—interrogó el otro.
—Lo que usted oye. Y no es eso sólo, no me precio sólo de ser el hombre que más pulmonías ha disfrutado de este mundo. Y más aún, pienso, así como está el barómetro, disfrutar por lo menos otra a primero del mes que viene. ¡Como lo cuento!

—¡Vamos, vamos! Ya será menos!

—Le digo a usted que sí.

—¡Hombre, me permito dudar!

—¿Qué se apuesta?

—Lo que quiera...

—¿Una cena para los dos?

—Sí.

—¡Buen chóquel! Ya lo sabe.

A primeros del mes que viene.

Y don Cirilo se inclinó sobre la mesa en postura de ave y púsose a resolver los inevitables expedientes que debía terminar aquel día, pues pronto sería la hora de suspender la jornada. En la medida del tiempo se contaron inexorablemente dos semanas más. Catorce días transcurridos con equitativo reparto entre la oficina, las discusiones gratas del café, los paseos a la hora propicia del sol leve y blanco y los tertulios familiares con periódico y radio. ¡Cuánta importancia tiene la radio en la endémica estulticia de los días!

Don Cirilo, gordo y barbado ejemplar de la humana especie, tenía una guasa «de más de la marca», como se suele decir. ¡Es un zumbón!—anunciaban sus amigos—¡Yo tomo todo a pito rreo! Nunca más acertado el calificativo.

Precisamente el día 2, a las cuatro y cuarto de la tarde, don Cirilo cayó en cama presa de la pulmonía pronosticada.

Sus familiares no sentían una gran preocupación, acostumbrados a este género de dolencias comunes a todos los Cirilos, pero... les partía por el eje en aquella ocasión.

Se celebraban las fiestas del carnaval y la hija esperaba del padre un presupuesto extraordinario para hacerse trajes y asistir a las fiestas del agónico rito pagano; otro tanto ocurría al resto de la familia. Aun cuando contasen con el subsidio, estando el patrón enfermo habían de abstenerse. Únicamente abrigaban la esperanza de que la enfermedad hiciera pronto crisis para decidirse a la juerga.

Aquel día llegó a visitarle su compañero y contrincante en la apuesta.

—Don Cirilo, me duele por ambas partes que usted me haya ganado, pero me resigno. Estoy dispuesto a pagar la cena.

—Claro, hombre, claro ¡No se lo dije! Pocas veces me equivocó en estos casos ni en otros. Además me colma la felicidad. ¡Dese cuenta! Ya son cuarenta y ocho pulmonías. ¿Hay alguno que pueda decir lo mismo...? ¿Pues entonces?

—Se encontraba nuestro hombre mejoradísimo. La crisis se había producido la noche anterior y renació el equilibrio físico.

—¿Estás bien ya, papá?—interrogó la hija mayor con nobleza.

—Ya lo creo—dijo él—Si queréis podéis vestiros e ir esta noche al baile. No me importa quedar solo. Así descansaré.

Se armó un revuelo inusitado de ropas, alhajas, polvos, cremas, colores, la alegría desbordaba de todos en gritos y gestos, en cantares, en ensayos de baile, mientras se vestían.

En esto despertó el espíritu también de don Cirilo y cuando calculó que todos estaban preparados para marchar, se levantó lentamente, con sigilo se fué al balcón lo abrió de par en par y dejó que el aire frío le azotase todo el cuerpo. Cerró y se volvió a la cama.

—Ja, ja, ja, ja...—se reía para sus adentros—, menudo susto les voy a dar. ¡Qué estupenda broma les gastó!... ¡Que me muerro... que me muerro!—gritó con todas sus fuerzas.

Acudió en tropel la familia alarmada.

El, con los ojos entornados, les contemplaba y fingió un colapso.

—¡Qué tontos! ¿Pues no creen que he fallecido?—pensaba.

Transcurrió algún tiempo...

Cuando quiso volver en sí no pudo; hacia media hora que había muerto de verdad. Y no hubo más remedio que enterrarle...

JOSÉ PÉREZ DE AYALA.



Hoy, jueves (a 0'50 y 0'75), estreno de la superproducción Fox, «Cosas de solteros». Por Adolphe Menjou y Joan Marax.

El sábado (a 0'30 y 0'50). Réplica de «¿Cuándo te suicidas?», en español. Por Imperio Argentina.

El domingo: Estreno de «El hombre y el monstruo». En español. La mejor película de la temporada.

Vides americanas

Injertos y barbados de todas clases, más baratos que nadie; arranque y selección a presencia del interesado. Arado de desfondado en alquiler o a destajo.

Dirigir la correspondencia a Francisco López, de Banastás, o a su hijo José López, plaza de Santo Domingo, reparación de automóviles, Huesca.

Patatas Valle de Tena, para simiente. Informará don Pedro Bandrés, de Pantosá.

ODEON

«Sangre joven»

Franz Borzage tenía que ser. Muy pocos otros directores obtendrían una producción tan preciosamente delicada, en que abundase tan profunda observación y en que los personajes se movieran con naturalidad tan admirable y sintieran hasta causar nos emoción, la emoción pura, incomprendida, que irradiaba el alma de los niños. Tales características ofrece «Sangre joven», de la Fox, película en la cual los niños juegan el más importante papel y nos hace reflexionar seriamente. Entre los intérpretes mayores, Doris Kenyod y Spencer Tracy.

Asistimos a la actuación de un tribunal para niños, cuyo juez, hombre comprensivo y perspicaz, le interroga y les apercibe o manda a un reformatorio, en forma admirable. Distintos niños desfilan ante el tribunal; poco dicen, pero mucho sugieren. Luego asistimos a la vida íntima, motivadora, de dos de ellos y un poema de abnegada amistad entre dos muchachos, repleto de verdaderas coincidencias que comprometen, por su alma generosa, al huérfano protegido por una dama buena, nos interesa y conmueve. El huérfano, heroico, al final, conquista incluso el cariño de quien más le denostara, el marido de la dama protectora. Infinidad de preciosos detalles.

RELIGIOSAS

26 DE ENERO
Santos de hoy
Santos Policarpo, Teógenes, Paula y Batilde.
¿Dónde hallar verdadera amistad?
Insistamos sobre el mismo tema.

¡¡ Agricultores !!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia.

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Grandes existencias de calzado

Los más bonitos modelos y económicos

Visítad esta casa, que es la de mejores artículos que posee y, siempre lo más nuevo.

¡¡ NO CONFUNDIRSE !!

Zapatería de Hijos de Hermenegildo Franco

San Lorenzo, 10 - 12 - 14

Centro Jurídico Administrativo

Agencia de Negocios matriculada

DIRECTOR: Don Angel Barbero Panlo

Representación de Ayuntamientos.—Confección de Reparimientos y Recaudación de los mismos.—Obtención de toda clase de documentos y certificados.—Administración de fincas.—Examen y censura de cuentas.—Destinos públicos.

COBRO Y COMPRA DE TODA CLASE DE CREDITOS

GESTION DE PRÉSTAMOS

Oficinas: Ramiro el Monje, 11, principal

HUESCA

El tema es, que hay hombres sin Dios de un modo teórico y otros de modo teórico-práctico. Pero lo chocante y lo ridículo del caso es, que por regla general las gentes sin Dios suelen tener de sí mismos un altísimo concepto; como si fueran el eje de la tierra o el centro del universo.

Mas he aquí que basta abrir los ojos y echar una mirada hacia dentro de nosotros para ver que el hombre «sin Dios» es incompleto.

Nos explicaremos: ¿Quién hay, que esté en sus cabales, que se halle absolutamente satisfecho de sí mismo y que considere llenas todas sus aspiraciones?

La experiencia nos dice que no hay hombre alguno en condiciones tales. El que tiene talento, carece de salud; y si tiene ambas cosas, será débil de voluntad, irascible de carácter, ambicioso, soberbio o dado a cualquier otro de los humanos defectos, que a modo de ladrones roban la paz al corazón.

Es lo cierto que esa imperiosa y ciega aspiración a la felicidad completa, nos impulsa a buscar la dicha fuera de nosotros mismos.

Esta es la señal inequívoca de que somos incompletos. No nos bastamos.

Par hallar este vacío, tan íntimo, tan recóndito, cada uno busca su Dios y reserva el calificativo de divina a aquella cosa que de momento parece llenar su aspiración, apagar su sed.

Los sibaritas lo buscan en el placer. Pero el placer es algo que no se satisface nunca. El goce engendra deseo nuevo, y por lo tanto nuevo tormento, algo así como un tornillo sin fin.

Los avaros lo buscan en el dinero. Pero el dinero que en fin de cuentas es un metal, nos conduce a serias preocupaciones. El amor desmedido a las riquezas

nos enajena afectos, que valen mucho más que ellas.

Ni siquiera colman nuestro corazón la ciencia, ni la política, ni el arte, ni la gloria, ni la patria, que son dioses de mayor alcurnia que la vil materia.

No; la compañía del hombre y sus cosas es insuficiente para el hombre.

Haciendo caso omiso de los egoístas que no se entregan a la amistad; y de aquellos otros que a través del amor se buscan a sí mismos; y de los que pagan los favores con odio inspirado por el orgullo herido; aun haciendo caso omiso—decimos—de todos estos, la compañía del hombre llega a cansar.

¿Dónde hallará el hombre el complemento que le hace falta? En Jesucristo. Nos lo dice la fe, y lo vislumbra el corazón.

Si la falta de alimentación, o la mutilación física hacen sufrir al cuerpo la falta de luz espiritual, la ignorancia de un mundo superior, la ausencia del Amigo y del Maestro que nos consuele y nos guie por los vericuetos de la vida, viene a ser como una mutilación del espíritu más dolorosa que la mutilación corporal.

Esta amistad no puede ofrecerla hombre alguno. La voluntad mejor dispuesta, la lealtad más probada, no pueden arrojar luz superior que guie y que consuele, que alimente el espíritu y apague la sed de dicha. Descansar en otro hombre es descansar en otro ser incompleto; juntar una sombra a otra sombra.

Busquemos en Jesucristo nuestro complemento. El es la cabeza del género humano, constituido por Dios heredero del universo.

Buscar a Jesucristo es la gran teoría católica acerca de la felicidad.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en San Vicente el Real, se aplicará en sufragio de don Gaspar Mairal.

Sufragios

La misa que se celebrará en el oratorio de San Lorenzo, mañana, viernes, a las nueve, será aplicada en sufragio del alma de don Manuel Batalla Bescós (q. e. p. d.)



PEÑA GUARA

Se convoca a todos los señores socios de esta entidad a la Junta general ordinaria que se celebrará el viernes, día 27 del corriente mes, a las ocho de la noche, en primera convocatoria, y a las ocho y media, en segunda, en el local del Turismo del Alto Aragón (bajos de la Diputación).—El Secretario, Luis Ferrer.

Se vende alfalfa en la vaquería de Mariano Ramón, Huesca.

Se venden en Robres, vértices y media cahzadas de tierra de labor. Informes en esta Administración.

Se vende un coche sillón, lujoso, sin usar, para paralíticos, baratísimo. Razón en esta Administración.

Se venden muebles, por traslado de casa. Informes en esta Administración.

Se venden muebles, por traslado de casa. Informes en esta Administración.

Se venden muebles, por traslado de casa. Informes en esta Administración.

Se venden muebles, por traslado de casa. Informes en esta Administración.

Se venden muebles, por traslado de casa. Informes en esta Administración.

Se venden muebles, por traslado de casa. Informes en esta Administración.

Se venden muebles, por traslado de casa. Informes en esta Administración.

Se venden muebles, por traslado de casa. Informes en esta Administración.

Se venden muebles, por traslado de casa. Informes en esta Administración.

Se venden muebles, por traslado de casa. Informes en esta Administración.

ODEON

S. A. G. E.

Siempre los mejores espectáculos

El domingo

George Bancroft

EN

El tigre del Mar Negro

CON

Marion Hopkins

Un film «Paramont», hablado en español, por dobles

